

中国社会阶级阶层结构变迁 60 年

陆 学 艺^{1,2}

(1. 中国社会科学院 社会学研究所, 北京 100732; 2. 北京工业大学 人文社会科学学院, 北京 100124)

摘要: 不同的发展阶段有不同的社会阶级阶层结构。中国自 1840 年鸦片战争以来,一直处于社会大变动时期。新中国成立 60 年来,中国社会阶级阶层结构发生了很大变化,特别是 1978 年改革开放以来,中国社会阶级阶层结构由原来的“两个阶级、一个阶层”,演化转变为“十大阶层”。值得关注的是改革 30 多年来,中国中产阶层正处于崛起阶段,尽管这个阶级阶层结构还存在诸多的问题,然而一个现代化的阶级阶层结构雏形已经形成。

关键词: 阶级阶层结构; 中产阶层; 变迁

中图分类号: C 912

文献标志码: A

文章编号: 1671-0398(2010)03-0001-12

中国目前正处在社会大变动时期。这个变动始自 1840 年鸦片战争。历经辛亥革命、北伐战争、抗日战争、解放战争、新中国成立、一化三改、人民公社化、文化大革命、改革开放等阶段。就其社会性质来说,1949 年新中国成立以前,属新民主主义革命阶段,革命的主要任务是反帝反封建,改变殖民地、半殖民地、半封建的社会形态,为建立社会主义社会作准备。新中国成立,标志着新民主主义社会的建立,接着社会主义革命和社会主义建设随之开始。

新中国建立 60 年来,中国社会一直处于大变动中,变动的目标主要是使贫穷落后的传统农业、农村社会转变为繁荣富强的工业化、城市化、现代化的社会主义社会。在中国共产党的领导下,全国各族人民经过艰苦奋斗,经过一化三改、人民公社化、文化大革命、改革开放,第 1 个到第 15 个五年计划等多个社会大变动的阶段,正在逐步实现中华民族伟大复兴的目标。

不同的社会发展阶段有不同的社会阶级阶层结构,本文专就新中国 60 年来社会阶级阶层结构的变动情况作一分析。

周秦以来,中国是一个由皇权和封建官僚集团控制的农业社会,是由地主和农民两大社会阶级为主体的社会阶级阶层结构,两千多年没有什么变化。1840 年鸦片战争以后,中国被迫开放口岸与外

国通商,开始了洋务运动,有了近代的工业和商业,有了中国工商业资产阶级和工人阶级,走上了由农业社会向工业社会转变的道路。由于外国帝国主义的侵略和国内地主、官僚阶级的封建统治,近代的工业和商业发展非常缓慢,社会阶级阶层结构变化也非常缓慢。直到 1949 年,中国的农业产值占工农业总产值的 70% 以上,农民占总人口的 89.4%,中国仍是个农业社会的国家。

1949 年,中华人民共和国建立。60 年来,中国各族人民在中国共产党的领导下,努力进行社会主义革命和社会主义建设,取得了辉煌的成就,使社会经济面貌发生了历史性的变化,中国的社会结构也发生了“几千年来未有的大变局”,以下分 5 个历史阶段勾勒中国社会阶级阶层结构演变的轮廓。

一、新中国成立前的社会阶级阶层结构

1926 年,毛泽东同志关于《中国社会各阶级的分析》系统深刻地阐述了关于新中国建立前的社会阶级阶层状况,他从分清谁是革命的敌人? 谁是革命的朋友? 这个视角分析了旧中国的社会阶级阶层。当时中国社会各阶级阶层的情况体现在 7 个方面。

第一,地主阶级和买办阶级。这是 2 个代表中国最落后和最反动的生产关系的阶级,他们是帝国

主义统治中国的社会基础,是中国革命的对象。该文中还指出,特别是大地主和大买办阶级,他们始终站在帝国主义一边,是极端的反革命派。后来,提出了官僚资产阶级。在《目前形势和我们的任务》一文中,毛泽东说:“新民主主义的革命任务,除了取消帝国主义在中国的特权外,在国内就是要消灭地主阶级和官僚资产阶级(大资产阶级)的剥削和压迫。”^[1]

关于这几个阶级的数量,有关方面没有公布过详细数据。关于地主阶级,在《中国革命和中国共产党》一文中,有过1个数据,富农约占农村人口5%左右(连地主一起共约占农村人口10%左右)。但这个约占农村人口5%左右的说法是个估计数。1950年代,全国进行土地改革,浙江省在土改后公布过1组数据,全省地主占农户总数的2.8%,占有土地总量的20.67%,富农占总户数的2.01%,占土地总量的6.7%。河北省定县,地主占总农户的1.9%,人口占3.01%,富农占农户总数的4.43%,人口占7.07%^[2]^[162]。定县是老解放区,1947年土改,划定的地主富农多一些,浙江是1950—1952年土改的,划定的地主富农要少一些。全国大多数地区是1950年代初土改的,所以浙江的数据有代表性。

第二,民族资产阶级。毛泽东同志在其论文中称他们为中产阶级。1860年代以后,中国开始有了近代工业,产生了第一批资本家。他们开办工厂、矿山、银行等新式企业,这些人大多是由原来的官僚、地主和富商转化过来的。开始发展相当缓慢,直到20世纪初,特别是第一次世界大战期间,英法德等列强陷于战争,中国的近代工商业才较快地发展起来,上海、天津、武汉、广州等新兴城市迅速崛起,一批民族资本家涌现出来。

民族资产阶级是中国城市资本主义生产关系的阶级代表。民族资产阶级是一个带有两重性的阶级,他们对于中国革命具有矛盾的态度。一方面民族资产阶级受帝国主义的压迫,又受封建主义的束缚,他们要自强,要发展,他们同帝国主义封建主义有矛盾,所以他们也是革命的力量。另一方面,民族资产阶级在政治上经济上软弱,自身力量并不强大,有不少民族资本家原本就由官僚、地主转化而来或出生在官僚、地主家庭,与这些阶级有千丝万缕的联系。民族资产阶级同工人、农民又有剥削被剥削的关系,这就决定了他们的两重性,在整个新民主主义时期是动摇不定的中间派。

第三,小资产阶级。如自耕农、手工业主、小知

识阶层——学生界、中小学教员、小职员、小事务员、小律师、小商人等都属于这一类。这个阶级,一般拥有少量的生产资料或拥有专业技术知识,自己劳动,不剥削人。自耕农和手工业者、小商人都是小生产经济;中小学教员、小律师、医生、事务员属自由职业者,都处于小资产阶级经济地位。这个阶级人数众多,同时受到帝国主义、封建主义和大资产阶级的压迫,一般都能拥护革命和参加革命,是革命很好的同盟军。

第四,半无产阶级。包括半自耕农、贫农、小手工业者、店员、小贩等。这里的半自耕农是指自有的耕田不够种,还要租别人的田种,或者还要出卖劳动力,受人剥削。这就是后来称的下中农。贫农是农村中的佃农,他们受剥削最重,是农民中的极艰苦者,极易接受革命宣传。下中农和贫农在农村人口约占70%。所谓农民问题,主要就是他们的问题。小手工业者(即农村中的五匠)、店员、小贩的经济地位同贫农不相上下,也是革命的力量。

第五,无产阶级。他们是现代工业的产业工人,当时主要是铁路、矿山、海运、纺织、造船等产业的工人。中国的工人阶级,他们人数不多,毛泽东估算当时约为200万人^[3]。但他们是中国新的生产力的代表者,是近代中国最进步的阶级,做了革命运动的领导力量。他们的经济地位最低下,除双手外别无长物,他们受到帝国主义、军阀、资产阶级的极残酷的待遇。所以他们特别能战斗。此外,城市中的苦力、搬运夫、清道夫和农村中的雇农,也属于工人阶级一类,他们的经济地位同产业工人相似,唯不及产业工人集中和生产上的重要。

第六,游民无产者阶层。城市失业的人群中,有很多人被迫沦落到没有任何谋生的正当途径,不得不寻找不正当的职业过活,成为土匪、流氓、乞丐、娼妓,成为游民。他们是人类生活中最不安定者,往往结成各种秘密组织,这是个动摇的阶层,一部分容易被反动势力所收买,也有参加革命的可能性。

第七,农民阶级。毛泽东这篇纲领性的文件中,精辟地分析了占当时人口绝大多数的农民群体。但他没有把农民阶级单独列出来分析,分散在各节中。他把农民阶级分为4个阶层:(1)富农,农村中的资产阶级;(2)自耕农(中农),农村中的小资产阶级;(3)半自耕农、贫农,农村中的半无产阶级;(4)雇农,农村中的无产阶级。据后来毛泽东在《中国革命和中国共产党》一文中的估算,富农地主各占农村人口的5%,中农约占农村人口的20%,贫农

连同雇农约占农村人口的 70%^{[3]6}。

二、1949—1952 年经济恢复时期的 阶级阶层结构^①

1949 年 10 月新中国的成立，不仅彻底打碎了旧的国家机器，建立了新的共和国和各级人民政府，而且通过没收官僚资本等措施改变了原来的经济体制和经济结构，同时也改造了旧中国的社会阶级阶层结构，形成了新的社会结构。早在 1949 年 4 月，中央通过《中国人民解放军布告》宣布，“凡属国民党反动政府和大官僚分子所经营的工厂、商店、银行、仓库、船舶、码头、铁路、邮政、电报、电灯、电话、自来水和农场牧场等，均由人民政府接管。”据此，人民解放军所到之处，立即将上述官僚资本收归人民政府所有。到 1949 年底，人民政府共没收官僚资本的工业企业 2858 个，没收了中央银行、中国银行、交通银行、中国农业银行和地方银行 2400 多家，没收了国民党政府交通部系统的运输企业和铁路车辆及船舶修造厂 30 多家，没收了中国石油、中国盐业、中国茶叶、中美实业等数十家垄断性贸易公司。没收这些官僚资本，归全民所有，经过改造、调整，成为后来国有企业、国有经济的主体。在没收的工业企业中，仅职工就达 129 万余人，其中生产工人 75 万人。到 1949 年底，在全部 91 亿工业资金中，国营工业有 70.9 亿元，占 78.3%，已处于主体地位。

1956 年 6 月，新成立不久的中央人民政府颁布了《中华人民共和国土地改革法》，该法明确指出，“废除地主阶级封建剥削的土地所有制，实行农民的土地所有制，借以解放农村生产力，发展农业生产，为社会主义中国的工业化开辟道路”。自此，土地改革运动在全国新解放区全面展开，到 1952 年底胜利结束，土改使全国 3 亿多无地少地的农民分得了 7 亿多亩土地和一部分生产资料，实现了耕者有其田的理想。

土地改革运动彻底摧毁了中国的封建剥削制度，消灭了地主阶级。土地改革运动的总路线、总政策是“依靠贫、雇农，团结中农，中立富农，有步骤有分别地消灭封建剥削制度”，所以土改之后使农村中的贫农、下中农、雇农的政治地位、经济地位大大提高。贫雇农和一部分中农成为农村基层政权、基层组织的领导骨干，成为中国共产党的社会基础。

从 1949—1952 年，历史上称作国民经济恢复时期，在此期间还进行了抗美援朝、三反五反、镇压反革命等运动。通过这些运动和斗争，打击严惩了国内外的敌对势力，人民政权在各地普遍建立，并且得到了巩固，国民经济恢复发展，社会生活秩序正常。新中国的社会阶级阶层得到了重构。官僚买办阶级、地主阶级被消灭，工人阶级、农民阶级的经济社会地位有了极大的提高，成为了国家的领导力量和社会基础，形成了工人阶级、农民阶级、小资产阶级、资产阶级 4 个基本阶级格局。

三、1953—1956 年社会主义改造时期 中国社会阶级阶层结构

学术界一般把 1949 年 10 月—1956 年 12 月称为过渡时期。又把过渡期的前期 1949—1952 年称为国民经济恢复时期，把 1953—1956 年称为社会主义改造时期。本节讨论的是社会主义改造时期阶级阶层的变动状况。

毛泽东说，“党在过渡时期的总路线和总任务，是要在十年到十五年或者更多一些时间内，基本上完成国家工业化和对农业、手工业、资本主义工商业的社会主义改造。”这是后来常说的“一化三改”。

国家工业化。经过 3 年的整顿治理，到 1952 年底，国民经济恢复了，工农业生产都达到了历史最高水平（1936 年）。1952 年的工农业生产总产值 827.2 亿元，比 1949 年增长 77.5%，约比最高水平增长 20%，财政收入 183.7 亿元，钢产量 134.9 万吨，粮食 3088 亿斤，职工工资和农民收入都有较大增长，人民生活普遍得到初步改善。这就为进行经济建设准备了条件。早在 1951 年中央政府就酝酿制订经济建设计划，1952 年初成立了以周恩来、陈云为首的领导小组，经过长期的研究讨论，并且听取了苏联领导和专家的意见，数易其稿，编制成了第一个 5 年经济发展计划。并且决定从 1953 年 1 月 1 日起开始实施，进行大规模以工业为主的国民经济建设。第一个 5 年经济建设计划进行得很顺当，首先是党和政府倾注了最大的力量，且中央和各级领导认真执行，动员了全国的人力、财力和物力投入到经济建设，广大群众非常拥护，建设热情极高，并且得到了苏联党政的大力支持和援助，先后援建了 156 项重点工程，加上各地自建的 694 项限额以上的重点工程，“一五”期间共投入建设资金 766 亿

^①文中第二、三、四、五节中未特别注明的数据，均出自历年《国家统计年鉴》，或由此数据推算而来。

元,约合7亿两黄金,其中在工业制造、交通、运输、邮电等基本建设上的投资占大多数,而工业建设上又以重工业为主。经过一五建设,奠定了中国工业化的基础,为后来的工业化发展开了个好头。

三大改造。就在国家进行工业化建设的同时,政府对农业、手工业和资本主义工商业实行社会主义改造。三大改造原来准备用10~15年时间完成,但在实践过程中,都大大超前实现了。首先是农业,这是具有决定意义的,通常称作农业合作化运动。早在1951年12月,中共中央就作出决定,准备通过互助组(生产资料私人所有、家庭经营、集体劳动)、初级农业合作社(生产资料私人所有、集体劳动、集体经营)、高级农业合作社(生产资料集体所有、集体劳动、集体经营)的形式,逐步把农户组织起来。但到1955年夏天以后,大大加快了农业合作化的步伐。到1956年底,全国实现了合作化。有96.3%的农户入了社,其中87.8%入了以土地和主要生产资料集体所有的高级农业合作社。有很多农户并没有经过互助组、初级社就直接成了高级社的社员。

全国众多的手工业者,有的是在农村的木匠、瓦匠、石匠、裁缝、铁匠等等,有的在城镇,如铁匠铺、木工铺、理发店、农具修理店等。由于在农村的手工业者大都还种着田,所以在农村合作化运动中都入社成了农业合作社的社员。在城镇中的绝大部分手工业者也都参加了各地城镇的各种手工业合作社或是手工业联社,这些合作社都实行生产资料集体所有制,城镇手工业者成了大集体经济的合作社成员。到1956年底,全国90%的手工业者,都加入了城镇的合作社,实现了手工业的社会主义改造。

在三大改造中,对资本主义工商业者采取了和平改造的“赎买”政策,先是通过国家资本主义的初级形式,由国营经济部门对私营企业实行加工、订货、统购、包销、经销、代销等,再逐步过渡到国家资本主义的高级形式,实行公私合营。到1956年底全国普遍实行了全行业的公私合营。在公私合营的企业里,由国家投资或者国家派遣干部进入企业代表公股负责企业的领导和管理,原来资本主义工商业者的资产作价入股。此时的企业生产关系发生了根本变化。生产资料由资本家私有改变为公私共有,企业的领导权基本上是属于国家,生产经营纳入国家计划。资本家本人按照“量材使用,适当照顾”的原则,在企业里变成一般管理人员或技术人员。企业每年经营的盈余,按国家的所得税、

企业公积金、职工福利奖金和企业股东股息分配。资本家得到的股息规定为上述作价资产的5%。“公私合营”时,原定为7年,而后又延长3年。7~10年后,所有公私合营的企业都完全转变为国有经营经济。资本家本人也转变为国营经济中的一般管理人员或技术人员。中国的民族资产阶级作为一个阶级消失了。

到1956年底,中国的“一化三改”取得了超过原定设想的进展。第1个5年经济发展计划提前实现,国家工业化发展很好。1956年工业总产值达到703亿元,比1952年的343亿元增长105%,翻了一番还多。全国职工队伍由1952年的1580万人发展到1956年的2420万人。

三大改造基本完成。通过农业合作化运动把11171万个农户、5亿多农民组织到500多万个农业合作社里,把约2000多万手工业者,其中约有1200多万城镇手工业者组成了104430个手工业联社等合作组织,农村的手工业者参加农业合作社。约71万民族资本主义工商业者和10万资方代理人转变为公私合营企业的职工。到1956年底,全国的生产资料私有制基本被消灭,在城镇实行全民所有制和集体所有制,在农村实行集体所有制,国家和集体掌控了各种资源的配置权,这就是说,到1956年,以生产资料公有制为基础的社会主义制度已经建立起来。中国实现了从新民主主义向社会主义的转变。也就是在这个“一化三改”的过程中,向苏联学来的计划经济体制逐步在全国各地各行各业建立起来,成为社会主义制度一个基本特征。与此同时,随着所有制的变革,中国社会的阶级阶层结构也发生了深刻的变化,由原来的工人阶级、农民阶级、小资产阶级、资产阶级组成的阶级阶层结构演化为工人阶级、农民阶级和知识分子阶层组成的所谓“两个阶级,一个阶层”的阶级阶层结构。对此,在1956年9月召开的中共八大的政治报告中作了阐述:“官僚买办阶级已经在中国大陆消失,地主阶级也已经消灭,富农阶级正在消灭中,这些剥削阶级的成员正在被改造为自食其力的新人;民族资产阶级的分子正处在由剥削者变为劳动者的转变过程中;广大农民和其他个体劳动者,已经变为社会主义的集体劳动者;工人阶级成为领导阶级,知识分子已经改变了原来的面貌,组成了一支为社会主义服务的队伍。”

从1949—1956年的7年多时间里,中国的社会结构发生了2次巨大的变动,而且是在这样一

个拥有 6 亿人口的大国中实现，这在人类历史上非常罕见，也为后来数十年间中国发生的长期尖锐的、错综复杂和激烈的政治、经济、社会斗争埋下了伏笔。

四、1957—1977 年中国社会阶级阶层结构

1957—1977 年的中国在毛泽东的领导下，经历了正确处理人民内部矛盾、反右派运动、大跃进、人民公社、中苏论战、三年灾难、四清运动、文化大革命、中苏开战、尼克松访华、林彪事件、批邓反右、打倒四人帮……等等。中国这 20 年，经历的这些都是全国性的，把每个人每个家庭都卷入其中，起伏沉浮，震动朝野，震惊世界。但是，对于这段历史，有人说不堪回首，认为是大折腾，黑得不能再黑；有人说历史必然，在所难免，认为这是试验和探索，孕育了“改革开放”的好结果。政界、学界至今没有一个公允的说法。2008 年，对改革开放 30 年做了许许多多的总结，到 2009 年建国 60 年，至今却没有一个像样的总结。最大的问题是前 30 年和后 30 年如何界定、如何衔接，还没有正确公允的评说。

以阶级阶层理论的视角来观察，这 20 年，是中国阶级斗争进行得异常剧烈、异常频繁的 20 年，但都是哪个阶级同哪个阶级斗争？为什么利益而斗争？至今还没有说清楚。一个很特殊的现象是，自从 1950 年代中期以后，用了苏联关于社会主义社会的阶级阶层结构是“工人阶级，农民阶级和知识分子”的说法以后，20 年间，基本上没有讨论过，上下默认，也没有为此专门进行过系统的调研。

关于这一阶段的社会阶级阶层的变动情况，只

能从统计数据和资料中作出一些判断。

在经济上，随着第 1 个 5 年经济发展计划超额完成，“156 项”重点工程陆续建成投产，公私合营企业逐步转变为国营经济，全民所有制的工业商业空前发展。在农村又实现了人民公社化，政社合一，集体所有制又进一步发展，有一个时期，农民的自留地被没收，家庭副业受到限制，农村农贸市场被关闭，一度想建立一个纯而又纯的公有制社会，彻底消灭私有经济。在这个过程中，高度集中的计划经济体制在全国建立起来。至此，国家完全控制了城乡社会全部经济资源配置的权力。当然，这种违背了经济规律的举措，必然遭到抵制。在大跃进失败之后，出现了 3 年经济困难，不得不进行大调整，发还农民的自留地，开放家庭副业经营和农贸市场，缩小基本核算单位等。到 1965 年，经济稍有好转。1966 年 10 年动乱开始，引发“全国内战”，这实质又是一场严重的阶级斗争，最后把经济拖到了崩溃的边缘。但是生产资料、社会的经济资源全部实行公有制（全民所有制、集体所有制）的格局没有变化，国家通过计划经济体制配置人、财、物等多种资源的体制没有变，社会全体成员都不再拥有生产资料所有权，绝大多数人都是依靠“按劳分配”的收入过生活。二三产业的职工靠单位的工资，农民靠生产队的工分。社会成员之间的差异主要是社会分工的不同、职业的不同。从这个意义上讲，社会成员的阶级阶层差别确实是大大的简化了。表面上看，工人阶级、农民阶级和知识分子阶层的概括有一定的道理，但 2 个阶级和 1 个阶层都有太多的内涵，否则怎么能有这么复杂、尖锐、连绵不断的阶级斗争？

表1 1957—1977年中国经济社会发展状况

年份	总人口 / 万人	城市化率 / %	国有生产关系产业构成					就业的产业构成					
			GDP 总量 / 亿	一产 / %	二产 / %	三产 / %	人均 GDP / 元	总就业人数 / 人	一产 / %	二产 / %	三产 / %	城镇 / 万人	农村 / 万人
1957	64 653	15.4	1 068	40.3	29.6	30.1	168	23 771	81.2	9	9.8	3 205	20 566
1965	72 538	18	1 716.1	38	35.1	26.9	240	28 670	80.8	10.2	9	5 136	23 534
1977	94 974	17.6	3 201.9	29.4	47.1	23.5	339	39 377	74.5	14.8	10.7	9 127	30 250

资料来源：《新中国五十年》资料篇，中国统计出版社，1958—1978 年。

从表 1 中看到，这 20 年，国内生产总值增长近 2 倍，人均 GDP 增长 2 倍，经济结构已从一、三、二格局转变为二、一、三格局，而且工业增加值已占 47.1%，农业增加值降到 30% 以下。但是在就业结

构中，农业劳动力仍占 74.5%，20 年只下降 6.7 个百分点，特别是因为 1959—1961 年的 3 年自然灾害后，为了应对困难，实行城乡分治的户籍制度，严格限制农民进入城镇，城市化率倒退到 17.6%。形成

了中国特有的城乡二元经济社会结构,城市化严重滞后于工业化。在1977年的总人口中,农业户口占82.4%,农业劳动力占就业人数的74.5%,中国还是农业国家的社会结构。

按照“两个阶级一个阶层”的框架分析,1977年的社会阶级阶层的状况如下。

(一) 工人阶级

1977年底,在工业交通基建部门工作的职工共计4 079.3万人,比1957年的1 185.9万人增长2.4倍,比1965年的1 866万人增长1.2倍。在商业饮食服务业、城市公用事业和金融部门的职工,1977年共有1 058万人,比1957年的546.7万人增长93%,比1965年的630万人增加68%。中国的二三产业职工从1957年的1 732.6万发展到1977年的5 137.3万人。20年间共增加3 404.7万人,平均每年增加170万人,其中约60%是从农村转移出来的。

从1957—1977年,是中国国家工业化大发展时期,虽然遇到“三年经济困难”、“文化大革命”等的困难和冲击,但工业化一直在推进着,所以发展还是很快,职工人数逐年增加。在这一阶段,工人阶级的政治、社会地位很高。宪法明确规定,工人阶级是共和国的领导阶级。在实际工作中,在舆论宣传等方面,报纸杂志,各类媒体、大小会议,大量宣传工人阶级的先进性、优越性;在社会上,工人职业很有社会地位,被尊称为师傅、工人老大哥。能在国有大厂、大矿上当个工人在当时是许多青年人的理想。在有的大工矿企业里,有一家三代都在一个厂里上班的。在企业里,有职工代表大会等各种组织。工人参加管理,收入稳定,号称是捧铁饭碗的。在1950年代以后,工业战线上还涌现了诸如孟泰、郝建秀、赵梦桃、王进喜等一大批全国闻名的劳动模范,并且还从工人阶级队伍中选拔和任用了一批党政干部,有的还担任了党和政府的领导人。

(二) 农民阶级

1977年底,中国农村人口78 305万人,占全国总人口的82.45%,比1957年的54 704万人,增加23 601万人,平均每年增加1 180万人。中国从1952年以后,一面大搞工业化,一面农民在逐年大量增加,一直持续到1995年,这也是中国特有的现象。

从1957—1977年,是中国农民在计划经济体制逐渐在农村建立的过程中,进一步被组织起来,进一步失去生产经营的自主权,逐渐形成了中国特有的城乡经济社会二元结构,农民沦为“城乡分治、

一国两策”条件下的二等公民。

1958年1月,全国人大通过了城乡分治的户口登记办法,限制农民由农业户口转化为非农业人口,限制农民进入城镇。1958年秋季以后,全国实行人民公社化,农民被组织到23 630个人民公社里。1962年以后,农村实行人民公社六十条,实行“三级所有,队为基础”的体制,到1977年,全国有52 923个人民公社、68.3万个生产大队、480.5万个生产队。也就是将全国7.8亿农民被组织固定在480.5万个生产队中,平均每个生产队166人。

实行土地和生产资料集体所有制,集体统一经营、统一劳动、统一分配。农民在生产队参加劳动,每天赚取工分,秋后算账,分得粮食和现金收入。在这种生产关系条件下,农民生产积极性不高。在全国,国家虽然进行了大规模的水利建设,平整土地,投入了化肥、农药等生产资料,普及农业科技,但农业生产增长缓慢。1977年粮食产量28 275万吨,比1957年农业总产量19 505万吨增长45%,1977年农业总产值1 339亿元,比1957年的537亿元增长149.3%,但20年间,农业总人口增加2亿多,所以农民收入增长缓慢,1977年农民人均纯收入为117.1元,比1957年仅增加了44.2元,平均每年只增加2.2元,其中约有1/3的农民劳动1年后还欠集体的钱。

在政治上,国家实行工人阶级领导工农联盟为基础的人民民主专政,农民阶级也是领导力量,但是这个在新民主主义革命中出了大力、起了主力军作用的阶级却被组织在人民公社的体系里,失去了对土地等生产资料和生产经营的自主权,失去了与城镇居民享受公共服务的同等权利,失去了进入城镇选择非农业产业劳动的权利,在选举市以上人民代表大会代表的选举权也受到限制。那个时期,农村青年如想脱离农村,改变农业户口,只有3条路:一是考上中专以上的学校、二是参军、三是争取到工矿的招工名额。

(三) 知识分子阶层

关于知识分子的数量,由于定义笼统,没有专门的统计。1950年代,毛泽东有个说法,是500万知识分子。他在八大预备会上曾说:“我们党也吸收了一部分知识分子,在一千多万个党员里头,大中小知识分子大概100万。”直到1962年第二次全国人口普查,在69 458万的总人口中,大学文化程度的有288万人,只占0.4%,高中程度912万人。其实,因为当时文化程度普遍低,所以把一部分中

专和高中程度的人也称为知识分子，关于知识分子有 500 万的说法是个约数。

到了 1978 年，知识分子队伍有了很大的增加。据 1978 年统计，仅全民所有制自然科学技术人员就 434.5 万人（其中工程技术人员 157.1 万人，农业技术人员 29.4 万人），1978 年，有大学专业教师 20.6 万人，中等学校教师 328.1 万人，小学教师 522.6 万人，医生 310.6 万人。仅科教卫系统就有 1 616 万人，另外还有文艺、文化、体育、新闻等领域的，总数约有 2 500 万人。据 1982 年 7 月全国人口普查，在全国总人口 100 391 万人中，大学文化程度的只有 604 万人，占总人口的 0.6%，所以上述知识分子总数中，既包括大学文化程度也包括相当一部分中专和高中文化程度的人。

从 1957—1977 年，正是中国大规模进行工业化、现代化建设的新时期，随着经济的发展，需要科学技术，需要教育、卫生、文化等各项事业的发展，需要知识的支撑，需要大量的知识分子为国家的经济社会发展服务。早在 1956 年，国家就制定了从《1956 年到 1967 年的全国科学技术发展规划》。同年，国家还提出了“百家争鸣，百花齐放”的方针。国家投入了大量的人力、物力和财力，创建了中国科学院和在全国各地的自然科学和社会科学的研究机构，新建、扩建了许多高等院校，在各地建立了医院和医疗卫生机构……，使知识分子队伍迅速扩大。

在国家经济社会建设大发展，知识分子队伍迅速扩大的过程中，一个凸现的问题，就是党和政府如何正确使用和对待知识分子，知识分子如何正确对待自己，更好地为社会服务，也就是双方如何正确处理好政府和知识分子的关系问题。毛泽东在《关于正确处理人民内部矛盾的问题》一文中，专门有一节讲知识分子问题，他说：“我国人民内部的矛盾，在知识分子中间也表现出来了。过去为旧社会服务的几百万知识分子，现在转到为新社会服务，这里就存在着他们如何适应新社会需要和我们如何帮助他们适应新社会需要的问题。这也是人民内部的一个矛盾。”这篇著名的具有创新意义的论文是 1957 年讲的。随后就展开了全国共产党整风运动，但不久就转为全国的反右派运动，前后划了 55 万右派分子，定性为反党反社会主义的敌我矛盾。55 万人在全国总人口中不到 1%，但这 55 万人中，大多数是大中小知识分子。由此产生的消极影响是很大的。

从 1966 年开始的 10 年动乱，对知识分子的冲

击就更为严重。“城门失火，殃及池鱼”。文化大革命本来是一场严重的政治斗争，但是运动一开始就是以批判《海瑞罢官》，揪出吴晗等学者为开场的。打倒走资本主义道路当权派，同时也打倒反动学术权威，直到把知识分子打成臭老九（指地主、富农、反革命、坏分子、右派分子、叛徒、特务、走资派、知识分子）。这期间，各级各类大中小知识分子的大多数受到打击，大学一度停办，许多科研院所被解散，社会流行“知识越多越反动”、“读书无用论”，造成了极其恶劣的影响。所幸，在多数大学和科研院所、文教事业单位里职工的铁饭碗没有砸，工资还继续发放，有不少教师和专业技术人员和研究人员，在那样困难的条件下，仍坚持本行业的业务和专业研究，他们为改革开放后各项业务恢复重建和复兴作了准备。

五、改革开放以来中国社会阶级阶层结构

1978 年，中国实行改革开放，开始由计划经济体制向社会主义市场经济体制转变，经济体制改革不断深化，所有制结构已经由单一的公有制转变为以公有制为主体的多种经济成分共同发展的混合所有制，产业结构也发生了深刻的变化，国民经济持续稳定快速发展。随着经济发展和经济结构的变动，中国的社会结构也发生了深刻的变化，城乡结构、职业结构改变了，原来以工人阶级、农民阶级、知识分子阶层组成的社会阶层结构也发生了深刻的变动。农民阶级分化，规模缩小；原来的工人阶级分化了，但规模有了很大的扩展，知识分子阶层的变化最大，社会地位普遍提高，队伍也越来越大，还产生了一些新的社会阶层，整个社会阶层结构呈现出向多元化方向发展，社会分化和社会流动的机制变化了，社会流动渠道增加，流动速度加快，整个社会充满活力，正在向与社会主义市场经济体制相适应的现代社会阶层结构的方向演变。

1999 年，中国社会科学院社会学研究所《中国社会结构变迁研究》课题组，于 2002 年初发表了《当代中国社会阶层结构研究报告》一书。该书以职业分类为基础，以组织资源、经济资源、文化资源的占有状况为标准，把全国社会成员划分成 10 个阶层：国家与社会管理者阶层、经理人员阶层、私营企业主阶层、专业技术人员阶层、办事人员阶层、个体工商户阶层、商业服务业员工阶层、产业工人阶层、农业劳动者阶层、城乡无业、失业、半失

业者阶层。每个阶层成员规模(在全部就业人员中的比例),1999年所做的抽样调查数据分析的结果显示,每个阶层的状况依次是:2.1,1.5,0.6,5.1,4.8,4.2,12,22.6,44,3.1。10年过去了,研究报告公开发表也近8年。近期,又对10年来中国社会阶层结构变化做了研究,也对发表的研究成果做了回顾与反思。

第一,我们以职业分类为基础,以对组织资源、经济资源、文化资源占有状况为标准作为划分原则,总体上是符合现实的。由此划分出了当代中国社会的十大阶层,基本可以涵盖全体社会人员。有些读者建议增加宗教人员阶层、离退休人员阶层等,笔者认为,对划分标准作具体解释就可以。如宗教寺院实际也是个大单位,其成员也是可以分层的。

第二,10年来的实践表明,研究报告中关于10个社会阶层排列的位序,现在还是成立的,只是各个阶层的规模人数发生了变化。

当然,自1999年以来,中国在工业化、城市化、市场化、国际化和现代化的推动下,特别是加入WTO以后,经济发展走上了快车道,在基数已经比较大的背景下,GDP平均以10%以上的速度递增。即便在2008年遭遇国际金融危机的情况下仍达到9%,2009年超过8%。这10年,中国的综合国力有了很大提高,人民生活普遍改善,国际影响越来越大,已经成为世界第三大经济体,成为最大的外汇储备国。正是在经济发展的强力推动下,中国的社会结构、社会阶层结构发生了更加深刻的变化。以下是社会各阶层变动的情况。

1. 农业劳动者阶层的变化

2000年,国家提出了促进城镇化健康发展的方针,各地的城镇化建设发展很快,扩建新建了一批大中城市,长期僵化的户籍制度有所松动和调整,特别是十六大以后,国家取消了城市对外来农民工、农业人口的设限的多种票证制度和收费制度,使农村剩余劳力进城务工渠道更加宽松,城乡结构有了较大的调整,城镇化的步伐加快了。1999年全国的城镇化率为30.89%。2000年第5次全国人口普查改变了统计指标,把在城镇居住半年以上的外来人口统计为城镇常住人口,加上原来有城镇户籍的人口,两者合并的人口,成为新的城市化率。由此,2000年的城镇化率上升为36.22%(1年就增5.33个百分点)。自此,中国的城镇化发展很快,到2007年已达44.9%,城镇人口为59379万人。与

1978年城镇人口17245万相比,纯增42134万人,平均每年增加1453万人。这样一次巨大的社会流动和社会变迁,使中国现有的许多积极的、消极的问题都可以由此得到解释。在这部分城镇人口中,约有60%~70%是从农村人口中转移出来的,其中尤以18岁~45岁的青壮年为主,他们到城市就成了农民工。

城镇常住人口的增加,就是农村常住人口的减少。前面说过,中国的一个特有现象是一面在进行大规模工业化建设,一面是中国农民在逐年增加。1952年中国有农民50319万人,到1978年增加到79014万人,增加28695万人,平均每年增加1104万人。1978年改革开放以后,一直到1995年还是年年增加,达到85947万人,只是增量减少了,平均每年增加408万人。1996年以后,农村常住人口开始逐年减少,到2007年,农村常住人口为72750万人,平均每年减少1200万人。

农村常住人口的减少,也就是从事农业为主的农业劳动力的减少,据统计2008年,在全部76990万就业人员中,从事农业的劳动者为31444万,占40.8%。这比1999年我们抽样调查的44%减少了3.2个百分点。当然,这两者不是一个统计口径。据我们对一些地区的个案调查,农村里专门从事农业的劳动者已经较少,多数是兼业农户。所以,农业劳动者阶层实际已经少于40%的比例。

世纪之交以来,特别是2002年中国共产党十六大以来,国家对农村进行了税费改革。全部免征农业税费,给种粮农民发补贴,进行新农村建设,实行农村九年制义务教育,重新建立农村合作医疗体系,进行农村养老保障体系建设,进行农村电网、公路等基础设施建设。多年来,国家给农业、农村投入了大量的人力、财力和物力,推进农业和农村各项事业的发展,农业连续6年获得丰收,农民收入逐年增长,2000年农民人均纯收入为2253.4元,2008年为4760.6元,增长1.1倍,是1990年代以来最好的。但是,因为农村原来的一些体制,如户籍、土地、就业、财政等制度还没有改革,城乡二元结构还束缚着农村、农业的发展,“三农问题”还并未解决好,总的情况是农业问题解决的比较好,农村问题、农民问题仍很严重。2008年中共中央十七届三次会议决定指出:“农业基础仍很薄弱,最需要加强;农村仍然落后,最需要扶持;农民增收仍然困难,最需要加快。”农民、农业劳动者阶层还是中国现在最大的弱势群体。

2. 产业工人和商业服务员工阶层

这2个阶层主要是二三产业中的员工，主要是蓝领雇佣者。随着经济的发展，这2个阶层的队伍扩大得很快。1978年在二产业的职工有6945万人，三产业的职工4890万人，合计11835万人，占就业人口总数的29.5%。2007年二产业职工20629万人，三产业职工24917万人，合计45546万人，占就业人口总数的59.2%，形成了庞大的工业阶层队伍。29年间增加33711万人，平均每年增加1162.5万人。

需要说明的事，第一，因为这是就业结构的统计数据，在二三产业职工中包括二三产业的管理人员和专业技术人员，所以关于产业工人和产业服务业员工阶层，并没有这么多，比例也就没有这么大，但管理人员和专业技术人员等的数量不会超过20%。

第二，这个庞大的二三产业职工队伍中，其组成成员也发生了很大的变化。1978年时，所有的职工都是城镇公有企业单位的职工，而2007年这2个阶层中，既有国有企业单位的成员，也有三资企业雇佣的人员及私营企业和个体工商户雇佣的员工（2005年有62%的产业工人在非公有制单位工作）。还有一个很大的变化是，1980年代以前，二三产业的职工，绝大多数是非农业户籍的城镇居民，自从有了乡镇企业，就有了离土不离乡的农民工（农民身份的工人）。1992年后，大量的农民涌进城市，他们是离土又离乡的农民工。据统计，2008年，全国共有2.25亿农民工，其中在本乡镇以内就业的农民有8500万，离土不离乡的占37.7%，在本乡镇以外就业，离土又离乡的农民共有1.4亿人，占62.3%。整个4亿多从事二三产业的蓝领员工中，农民工已经占多数，在建筑、矿业、环保、纺织、服装、玩具、餐饮服务等行业中，农民工占大多数或绝大多数。

第三，1990年代中期以后，国家对国有企业进行体制改革，其中一个方面是“减员增效”，使大约3000多万国有企业职工下岗，或转业、或退休，其中有一部分是国家抓大放小，即把国有企业中的中小企业转为非公有制（私营、股份制等），员工也相应地转为非公有制员工，继续在原来企业工作的工人，则实行劳动合同制，基本改变了原来长期雇用的“铁饭碗”体制。到了后来，有些国有企业还进行“替员增效”，招进大量的农民工（工资待遇比较低），替代原来长期聘用的职工。其中相当一部分有技术的工人流向非公有制企业或流向农村的城镇企业。

第四，现在大多数国有企事业单位（包括一部分国家机关），实行的是一厂两制、一店两制、一校两制，即对城镇户籍的员工实行一套政策，对农业户口的农民工实行一套政策，聘用办法、工资待遇、福利等方面都不一样。好处是农民进了城镇，改变了职业，比原来在农村从事农业生产时的环境和收入等都有了改善和提高，农民工的劳动积极性得到了很大的发挥，在工作中听话、服从指挥、调遣，加班加点。多年来亿万农民为国为社会创造了巨大财富，为中国的社会主义现代化建设做出了巨大贡献。中国称为“世界工厂”，世界工厂的工人，主要是农民工，农民工在中国工业化、现代化历史上应该有重要的地位，农民工的功劳应该载入史册。

农民工体制的另一个表现是，在一个单位里，对农民实行“同工不同酬，同工不同权、同工不同时”的政策（2002年十六大以后有了很大改善），一年、两年，几年不得已而为之尚可以，但长期实行这种不公正、不合理的体制，社会矛盾和问题就会显现激化。近些年，劳资纠纷、工伤事故、索赔纠纷、社会治安、刑事案件、群体性事件时有发生。有人说，原来城乡二元结构、城乡矛盾在空间上是分开的，主要表现在农村，现在一个单位里实行2种政策，二元结构、城乡矛盾进到城里，进到一个单位里，矛盾和问题怎能不大量增加。特别是农民工已经换代了，农民工的大部分已经变成以80后、90后为主体了，他们同第一代农民工不一样，自主性、民主权利意识更强，由此发生矛盾冲突就更尖锐。国家在2006年出台了文件，农民工的生产、生活条件已经大有改善，但并没有从根本上解决问题，需要有进一步改革的方案。

3. 私营企业主阶层

1981年在广东和安徽各产生了一个私营企业主，以后逐步成长。这个阶层是随着改革开放的大潮，随着计划经济体制向社会主义市场经济体制转变，随着社会主义市场经济体制的建立逐渐成长为一个新的社会阶层。据国家工商局统计，2007年，全国雇工在8人以上的私营企业有551.3万户，投资人也就是私营企业主有1396.5万人，与1989年的20.8万私营企业主相比增加1375.7万人，平均每年增加76.4万人，2007年注册资金97873亿元，雇工5856.6万人，已经是个综合实力很庞大的社会阶层（1956年全国实行公私合营时私营工商业者只有71万人）。占全国就业人口的1.8%，其中大企业主占0.5%，中等企业主占22.7%，小企业主占

71.9%^①。随着经济的持续发展,私营企业主阶层还将继续发展,这是个应运而生的阶层,有以下3个方面的特点:(1)这个私营企业主阶层的成员绝大多数是在改革开放以后新产生的,他们同1956年通过公私合营等形式改造的民族资产阶级没有血缘和继承关系,他们是从农民、工人、专业技术人员、公务员、复员军人中,通过自身努力创业、艰苦奋斗涌现出来的。(2)这些私营企业主绝大多数是受过党和政府长期教育,很多人在工厂、机关、企事业单位里工作过,他们都认为是改革开放造就了自己,是改革开放的既得利益者。(3)据私营经济研究会抽样调查显示,在私营企业主中约有30%是共产党员,因为有相当一部分私营企业主原来是集体所有的乡镇企业

或国有企业的厂长、经理等,他们原来就是共产党员,也有一部分私营企业主是后来加入共产党的。1990年代以来,有近百名私营企业主被选为全国人大代表和全国政协委员,约有5万多私营企业在县级以上各级人大或政协中担任人大代表和政协委员,有3位私营企业主被选为党的十七大代表。十六大政治报告中把私营企业主阶层明确称为是随着改革开放的深入和经济文化发展过程中出现的一个新的社会阶层,他们是中国特色社会主义事业的建设者。对此,至今还有争议。所以,如何正确认识这个新的社会阶层,如何在理论和实践方面确定这个阶层的性质、地位、功能、发挥他们在建设中的作用,是需要研究解决好的重要课题。

表2 中国私营企业发展状况

年份	户数		注册资金		投资者		从业人员		产值	
	万户	增长/%	亿元	增长/%	万人	增长/%	万人	增长/%	亿元	增长/%
1989	9.06	-	84.47	-	20.80	-	164.00	-	97.00	-
1990	9.81	8.28	95.20	12.70	22.00	5.77	170.00	3.66	122.00	25.77
1991	10.78	9.89	123.20	29.41	24.00	9.10	184.00	8.24	147.00	20.49
1992	13.96	29.50	221.20	75.55	30.31	25.00	231.84	29.09	205.00	39.46
1993	23.79	70.42	680.50	207.64	51.38	71.30	372.62	60.78	422.00	105.85
1994	43.22	81.68	1 447.80	112.76	88.93	73.00	648.37	73.73	1 140.00	170.14
1995	65.45	51.43	2 621.70	81.08	133.96	50.70	955.97	47.57	2 295.00	101.32
1996	81.92	25.17	3 752.40	43.13	170.45	27.20	1 171.13	22.49	3 227.00	40.61
1997	96.07	17.27	5 140.10	36.98	204.18	19.80	1 349.26	15.29	3 923.00	21.57
1998	120.10	25.01	7 198.10	40.04	236.83	29.20	1 709.08	26.67	5 853.00	49.20
1999	150.89	25.64	10 287.30	42.92	322.38	22.20	2 021.55	18.25	7 686.00	31.32
2000	176.18	16.76	13 307.70	29.36	395.34	22.60	2 406.50	18.99	10 740.00	39.73
2001	202.85	15.14	18 212.20	36.85	460.83	16.60	2 714.00	12.80	12 317.00	14.68
2002	243.53	20.05	24 756.20	35.93	622.80	35.20	3 409.00	25.63	15 338.00	24.53
2003	301.00	23.40	35 304.90	42.61	727.80	16.90	4 299.10	26.11	20 083.00	30.94
2004	365.07	21.30	47 936.00	35.78	948.63	30.30	5 017.00	16.70	22 950.40	14.28
2005	430.10	17.81	61 331.10	27.94	1 109.90	17.00	5 824.10	16.09	2 7434.10	19.54
2006	498.10	15.81	76 029.00	23.97	1 271.70	14.58	6 586.30	13.09	31 855.10	16.16
2007	551.30	10.68	93 873.10	23.47	1 396.50	9.81	7 253.11	10.12	-	-

数据来源:历年《工商行政管理统计汇编》,转自《中国私营经济发展报告》、《中国民营经济报告》相关年份版,社会科学文献出版社;《中国统计年鉴》历年版,中国统计出版社。

4. 国家与社会管理者阶层

由党政、事业和社会团体机关单位中行使实际管理职权的领导干部组成,包括公务员、国有事业单位和社会团体单位的领导人员。这个社会阶层在社会结构中处于优势地位,他们是体制内核心部门的管理者、领导者,掌握着社会中最主要的组织

资源,在社会资源和机会配置中处于优势地位。1980年代以前,很多重要的领导职位是由革命时期的军政干部转过来担任的。1990年代以后,绝大多数已退出了领导岗位,逐渐由1949年建国后参加工作、共和国培养出来的干部接替。这个阶层自己并不是生产资料、经济资源的所有者,但他们可

①数据来源于《工商行政管理年鉴》,2008年。

以控制、支配一部分生产资料,因而他们的工作条件和经济收入都是较高的,名义工资收入不多,但他们享有各种待遇,收入相对较高。这个阶层在1980年代中期以前,文化资源占有较少,但自此以后,原有的干部通过进修、培训等形式,提高了文化水平,特别是有大量本科以上学历的青年知识分子进入。现在这个阶层已拥有了较高的文化资源。

国家与社会管理者阶层成员的人数,据2005年国家统计局1%人口抽样调查资料和2006年中国社科院社会学所《全国综合社会调查》资料的推算,这个阶层在全国就业总人数中占2.3%,比1999年增加0.2个百分点,近几年又有所增加。从发展趋势上看,这一阶层除拥有的组织资源之外,经济资源、文化资源也在不断提高。从多项社会调查资料显示,这个阶层是在改革发展过程中获得成果最多的社会阶层之一,特别是在东部发达地区,这个阶层的成员,工作比较稳定,有升迁机会,名义工资收入并不多,但含金量高,社会福利、社会保障好。所以成为社会上很多人理想的目标。自从1990年代中后期以后,每年的公务员考试,报考的人数越来越多就可以证明这一点。2009年国家公务员报名通过审核人数超过105万人,各职位平均竞争比例为78:1。中国历来有学而优则仕的传统,最优秀的人才特别是青年才俊向国家与社会管理者阶层集中,这同一些发达国家的情况是不一样的。

5. 中产阶层正在崛起

同许多现代化国家一样,伴随着经济高速增长,经济结构由工业化初期阶段进入中期阶段、中后期阶段时,是中产阶层崛起和发展的黄金时期。中国的经济发展目前正处在工业化中期阶段,在东部发达地区和一些大城市、特大城市正在向工业化后期发展。从社会结构分析,中国目前也是中产阶层发展的黄金时期,中国的中产阶层正在崛起。

据笔者研究,在1978年改革开放发轫时,中国中产阶层的比例只占全国阶层结构中的5%,到1991年约为9.5%,1999年我们课题组作调查的时候约为15%^{[2]248}。调查发现,近10年来,中国中产阶层的发展加快了。一是社会主义市场经济的推动,经济持续快速发展;二是国家出台重大政策的调整,1997年,中国十五大明确宣布:“公有制为主体、多种所有制经济共同发展,是我国社会主义初级阶段的一项基本经济制度。”“非公有制是我国社会主义市场经济的重要组成部分。对个体、私营等非公有制经济要继续鼓励、引导,使之健康发展。”

自此个体工商户、私营企业和股份制企业发展就更快了。1999年,国家决定当年高校扩大招生名额,在年初扩招23万人的基础上,再扩招33.7万人,使招生总数达到153万人,比1998年增加58%。以后又逐年扩招,2007年中国各类高校招生人数为611万,使在校大学生达到2700万,高校毛入学率达23%,比1998年提高13.2个百分点。高校是培育中产阶层的摇篮,摇篮多了,中产阶级发展就快了。

世纪之交以来,中国的中产阶层大概以每年增长一个百分点的速度发展,2007年已经占全国就业人口的22%左右,主要集中在东部沿海发达地区和大城市,北京、上海中产阶层已经达到40%以上。中国中产阶层的发展方兴未艾,还在以较快的速度逐年扩大。

前面讲到的几个数据,可以作为例证。

在有产的老中产阶层方面:自1989年以来中国的私营企业主每年增加75.4万人;个体工商户1978年只有15万户,2007年为2741.5万户,平均每年增加94万户。现有的个体工商户中,因为中国现行的政策,雇工8人以上的称为私营企业主,7人以下的称个体工商户,可以享受减免税的优惠政策,所以有很多业主常常在雇佣7人时就不增雇了,以申报个体工商户,叫做七不上八下。在上述每年增加的75.4万人私营企业主中,大部分或绝大部分是中产阶层,而在新增的94万户个体工商户中,约有20%~30%也应该是中产阶层。

在农村,近10年来,农村中的专业户、规模农业经营户、运销经营户等,都是农村中的中产阶层,这些人逐渐多起来。

在新中产阶层方面,随着中国经济持续快速增长,工业化、城市化水平不断提高,整个社会职业结构呈趋高级化动向,初级层次的职业人员逐年减少,中高级职业人员逐渐增多,农业劳动者减少(2007年农业劳动者比1978年减少29.7个百分点,比1999年减少9.3个百分点)。在二三产业中,蓝领工人减少,白领职业人员增加。例如,1990年国有企事业单位的专业技术人员为1648.35万人,2007年增加到2254.51万人,17年增加606.16万人,平均每年增加35.66万人。众所周知,1990年以后,正是非公有制,民、私营企业单位大发展时期,有许多国有企事业单位专业技术人员流入了这些单位,加上他们自己培育选拔及新聘用的专业技术人员,也是一个很大的数目,可惜有关部门还没有针对这些人员进行专门统计。

据统计,1997年底,我国公务员总数为570.7万人,经过了1998年和2007年2次大的机构改革精简人员,但因为全国各项经济社会事业仍在快速发展,虽然机构减少了,人员还是在增加,2003年国家公务员总数达637万人,平均每年增加11万人。

高等院校自1999年扩招之后,现在每年的大学和专科毕业生在600万人以上,大约70%左右当年就能找到比较合适的工作,有部分毕业生要过一段时间才能就业。因为过去计划经济体制年代实行统招统分的制度,当年毕业的当年就能就业。现在由于各种原因不能当年就业,为此,社会上议论纷纷。其实这是就业制度还没有接轨产生的社会现象。有人指出,现在是市场经济,一个农村青年,初中毕业到城市打工都能找到工作,为什么大学毕业了反而找不到工作?这还不是问题吗?这个现象过几年将会逐渐消解。每年有几百万受过高等教育的青年就业,这是中产阶层一个很大的后备军。

据各种调查资料推算,现在我国的中产阶层每年大约增加800万人,在社会阶层结构中的比例是每年增加约1个百分点。预计到2020年将达到35%~40%。我们在《当代中国社会阶层研究报告》

中曾经指出,虽然已经形成了一个现代化的社会阶层结构的雏形,而且正在成长。当时存在的问题之一是,“该大的阶层(指中产阶层)没有大起来,该小的阶层(指农业劳动者阶层)没有小下去”。近10年过去了,情况有所好转,前述中产阶层在社会阶层结构中的比例由15%上升到22%,增加了7个百分点,但农业劳动者阶层只从44%下降到40%左右,只减少了4个百分点。还不理想。一个主要的原因,就是当年计划经济体制形成的一些重要的经济社会体制还没有得到应有的改革,如户籍制度、土地制度、就业体制、财政体制、社会保障体制等,这些体制如果不进行根本性的改革,城乡二元经济社会结构就不能破解,农业劳动力就不能顺利转入到二三产业,农民就不能顺利进入城镇,中国的城市化严重滞后于工业化的局面就不能改变,中国的城市化就不能得到发展,农业劳动者阶层就不能合理、顺畅地减少,中产阶层也不就不能合乎规律地成长起来。好在这些问题现已受到决策部门的重视,正在酝酿这些体制的改革。中国发展的前景是乐观的,中国的中产阶层将会有更大规模的发展,将会成为中国未来社会的主体阶层。

参考文献:

- [1] 毛泽东.毛泽东选集(第4卷)[M].北京:人民出版社,1991: 1254.
- [2] 陆学艺.当代中国社会阶层报告[M].北京:社会科学文献出版社,2002: 162.
- [3] 毛泽东.毛泽东选集(第1卷)[M].北京:人民出版社,1991.

Social Strata Structure Change in Contemporary China Since 1949

LU Xue-yi^{1,2}

(1. The Institute of Sociology of CASS, Beijing 100732, China;

2. College of Humanities and Social Sciences, Beijing University of Technology, Beijing 100124, China)

Abstract: There are different social strata structures in different developing stages. Since 1840 China has been in great changing period. Since 1949 social strata structure in China has changed greatly, and esp. since 1978 social strata structure in China has changed from two classes and one stratum to ten social strata. The paper points out that a middle stratum is being formed, and a modern social strata structure that is barely in embryo has been formed. Of course there is still something to do to improve the social strata structure.

Keywords: social strata structure; middle stratum; change

[责任编辑:刘健]